

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Марины Сергеевны Нестеровой

«ОЧАГИ В ПОСЕЛЕНЧЕСКИХ КОМПЛЕКСАХ ЭПОХИ БРОНЗЫ И РАННЕГО ЖЕЛЕЗНОГО ВЕКА ЗАПАДНОЙ СИБИРИ»

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук

по специальности 07.00.06 – археология

Реконструкция систем жизнеобеспечения древних обществ по данным археологии весьма сложный и многогранный процесс, требующий от исследователя компетенций не только в археологическом материале. Этому соответствует и представленная к защите работа Марины Сергеевны Нестеровой. В качестве предмета исследования диссертант взяла один из элементов, организующих жилое пространство этой системы – очаг, и поставила себе цель реконструировать способы его сооружения в разные эпохи.

Для достижения цели автором разработана методика полевого исследования очага, предложен терминологический аппарат, выделены признаки для описания очажных устройств. В дальнейшем эти наработки позволили диссертанту проанализировать на обширном археологическом материале, взятом из публикаций и полученном при непосредственном участии автора, очажные устройства из поселенческих комплексов Бронзового века, переходного времени и раннего Железного века. В результате были выявлены традиции в сооружении очагов в различные периоды времени, у населения различных культур и типов хозяйства.

В итоге логично и обоснованно выглядят выводы об особенностях развития способов устройства очагов в различные периоды времени, причинах новаций в организации теплотехнических сооружений, на которые, по мнению автора, влияют характер хозяйственной деятельности, окружающая среда, доступность строительных материалов для сооружения очага, изменения в социальной и духовной сфере, и пр. (с.16-17).

Однако есть и некоторые замечания. Предлагая терминологический аппарат (с.9) как систему понятий для устранения путаницы, автор в своей работе не всегда ей следует. Например, очаг интерпретируется как «открытое теплотехническое устройство, характеризующееся наличием золы, углей и прокаленного грунта...». Однако, уже у племен эпохи ранней и развитой бронзы (с.11), андроновцев (с.12), ирменцев (с.13) зафиксированы очаги со сводами. Может, правильнее было бы отнести их

печам, т.к. главный критерий, свод, который вместе с подом (в названных случаях им могли быть каменная, или глиняная вымостка, дно канавы) и являются камерой для топлива. Далее, если оценивать очаг «как организующий элемент жилого пространства» (с.4, курсив мой – Л.Т.), то вряд ли горн, как специализированное теплотехническое устройство, использовался в этом качестве. Горны, и помещения, связанные с производством, во все исторические периоды времени, как правило, строили отдельно от жилого комплекса, что было связано, прежде всего, с техникой безопасности. Автор и сам указывает на то, что производственные площадки со специальными очагами находились, зачастую в межжилищном пространстве. Поэтому, на мой взгляд, в трактовке термина горн это стило бы пояснить.

Предъявленные замечания, хоть и относятся к методическим, не снижают качества выполненной работы, и никак не влияют на полученные Мариной Сергеевной характеристики и выводы.

Автореферат диссертанта обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения.

Оформление автореферата соответствует требованиям, устанавливаемым Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. Автореферат отвечает всем требованиям пунктов 7 и 8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

На основании сказанного считаю, что диссертационная работа «Очаги в поселенческих комплексах Эпохи Бронзы и Раннего Железного века Западной Сибири» представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор Нестерова Марина Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Татаурова Лариса Вениаминовна, старший научный сотрудник сектора археологии Омского филиала ИАЭТ СО РАН, кандидат исторических наук, доцент

Адрес: 644024 г. Омск, Маркса, 15. Ll-sa65@mail.ru
89136400703

Подпись Л.В. Татауровой удостоверяю.
Ученый секретарь ОФ ИАЭТ СО РАН



С.Н. Корусенко